

**ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ МОЛОДЕЖИ  
АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Миронова Юлия Германовна**, кандидат социологических наук, доцент

Астраханский государственный университет  
414056, Российская Федерация, г. Астрахань, ул. Татищева 20а  
E-mail: lysjakova@mail.ru

В статье анализируются региональные особенности демографических характеристик молодежи в Астраханской области. Изучение демографического потенциала молодежи, осмысление происходящих изменений демографических показателей в молодежной группе, на региональном уровне, представляют важное научное теоретическое и практическое значение. Современные условия жизни оказывают влияние на ценностные и нравственные ориентиры молодежи в зависимости от множества факторов, в том числе региона проживания и социальной группы, к которой они относятся. Молодые люди представляют собой скрытый ресурс и главный агент социальных изменений, происходящих в стране. Целью проведенного исследования является анализ статистических показателей демографических показателей молодежи как социальной группы в период с 2005 по 2014 гг. Основным источником информации является официальные статистические данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Астраханской области. В статье проводится сравнительный анализ демографических и миграционных процессов всех уровней происходящих в молодежной группе. В результате исследования автор приходит к выводу, что в регионе в последнее время наблюдается снижение числа молодежи, рождаемость растет, а заболеваемость и смертность молодых людей снижается, растет число сожительств и детей, рожденных в незарегистрированном браке. Анализ региональных демографических процессов происходящих в молодежной среде, повышает репрезентативность их прогнозирования и эффективность региональной молодежной политики.

**Ключевые слова:** молодежь, миграционные процессы, рождаемость, смертность, брачность, разводимость, сожительство, половая структура, заболеваемость, структура молодежи

**DEMOGRAPHIC POTENTIAL YOUTH ASTRAKHAN REGION**

**Mironova Julia G.**, Ph.D. (Sociology), Associate Professor

Astrakhan State University  
20a Tatischev st., Astrakhan, 414056, Russian Federation  
E-mail: lysjakova@mail.ru

The article analyzes the regional characteristics of demographic characteristics of young people in the Astrakhan region. The study of the demographic potential of the youth, understanding of the changes in the demographics of the youth group at the regional level, are of great scientific theoretical and practical significance. Modern living conditions have an impact on values and moral guidance of young people, depending on many factors, including the region of residence and social groups to which they belong. Young people are a hidden resource and chief agent of social change taking place in the country. The aim of the study is to analyze statistical indicators of demographic indicators of youth as a social group in the period from 2005 to 2014. The main source of information is the official statistics of the Territorial Department of the Federal State Statistics Service of the Astrakhan region. The article presents a comparative analysis of demographic and migration processes at all levels occurring in the youth group. The study author concludes that the region has been a recent decline in the number of young people, the birth rate is increasing, and morbidity and mortality of young people declines, the number of cohabitation and children born in wedlock. Analysis of regional demographic processes occurring in youth increases the representativeness and effectiveness of their forecasting regional youth policy.

**Keywords:** youth, migration, births, deaths, marriage, divorce rate, cohabitation, sex structure, morbidity, the structure of youth

В последние годы в проводимых исследованиях интерес к изучению молодежи существенно возрастает. Её проблемы изучают такие науки, как история, философия, психология, социальная психология, политология и др., но лишь социология позволяет рассмотреть «молодежь» с позиций комплексного подхода. Социологи первыми выделили молодежь в отдельную социальную группу, определив для нее специфические нормы, ценности и интересы. Молодые люди – это скрытый ресурс и объективная ценность современного общества, составляющая значительную часть населения Российской Федерации. Молодежью принято считать поколение людей с активной жизненной позицией, проходящей стадию становления социальных ролей, усваивающих основные общеобразовательные, профессиональные и другие функции, а также подготавливаемых обществом к усвоению и выполнению данных ролей.

Существуют различные варианты определения понятия «молодежь», включающие понимание её как большой социально-демографической группы, проходящей стадию социализации, формирования ценностных ориентаций, характеризующуюся присущими ей психолого-физиологическими особенностями и субкультурой и «примеряющей» различные социальные роли. Современные условия жизни оказывают влияние на ценностные и нравственные ориен-

тиры молодежи в зависимости от множества факторов, в том числе региона проживания и социальной группы, к которой они относятся. Молодые люди представляют собой скрытый ресурс и главный агент социальных изменений, происходящих в стране [8, с. 26].

Молодое поколение Астраханской области представляет собой основную группу общества, перед которой стоят важнейшие задачи укрепления и сохранения здоровья, моральных принципов семейных и личностных взаимоотношений, социализации в обществе, реализации творческого, профессионального потенциала. Прогрессивное развитие российского государства и общества невозможно без социальной ответственности молодого поколения, активного участия его во всех сферах жизни.

На начало 2014 г. в Астраханской области насчитывалось 233,7 тыс. молодых людей в возрасте 15–29 лет (23,0 % всей численности населения). С 1990-х гг. до 2006 г. численность молодых жителей области постепенно росла (2006 г. по отношению к 1990 г. – на 15,3 %). В последующие годы наблюдается снижение абсолютного числа населения в возрасте 15–29 лет (в 2012 г. на 8,6 % меньше, чем в 2007 г. и на 1,7 %, чем в 2011 г.).

В структуре молодежи 15–29-летнего возраста в целом по области на протяжении продолжительного времени наблюдается преобладание лиц мужского пола. Удельный вес юношей на начало 2014 г. составляет 51,6 % (в 2007 г. – 50,7 %, в 2011 г. – 51,0 %) [1, с. 32].

На тысячу мужчин приходилось 938 женщин (в предыдущем году – 961 женщина). Наблюдается снижение количества девушек на тысячу юношей как по городу, так и по области. На начало 2014 г. в городской местности на тысячу мужчин в возрасте 15–29 лет приходилось 933 женщины, что меньше уровня 2007 г. на 34 и 2011 года на 19 женщин. В сельской местности данное соотношение выше, чем в городе и составляет в 2014 г. 948 девушек на тысячу юношей (на 3,7 % ниже уровня 2007 г. и на 3,3 % – уровня 2011 г.) [3, с. 48].

Среди муниципальных районов Астраханской области наиболее высока доля молодежи в Володарском районе (на 2,3 % выше среднеблластной), наименьшая – в Ахтубинском районе – 19,7 %, что на 3,3 % ниже, чем в среднем по области. Удельный вес молодежи, проживающей в областном центре, соответствует уровню области – 23,2 %.

В период с 2007 г. по 2014 год динамика численности 15–19-летних жителей области имеет тенденцию к снижению (2014 г. к 2005 г. – 36,4 %, к уровню предыдущего года – 9,0 %). Численность молодежи средней возрастной категории менялась в данный период волнобразно: достигнув максимума в 2009 г., она постепенно снижается (в 2012 г. по отношению к 2011 г. – на 1,3 %) [2, с. 32].

В последние годы в ситуации с рождаемостью в области наблюдаются позитивные тенденции: увеличение абсолютного числа родившихся к уровню 2010 г. на 0,4 %, к уровню 2005 г. – на 18,6 %; стабилизация общего коэффициента рождаемости на уровне 14,2 ребенка на тысячу человек населения.

Вклад матерей в возрасте до 30 лет в общую рождаемость традиционно является наибольшим. В 2014 г. он составил 70,3 %. Вместе с тем, необходимо отметить снижение доли родившихся у молодых женщин на 7,4 % по сравнению с 2005 г., на 1,8 % – к уровню предыдущего года.

За 2014 г. большинство детей, родившихся у женщин до 30 лет (57,3 %) составили первенцы, вторые дети – 32,1 %. У матерей более старшего возраста 83,2 % составили вторые и последующие по очередности дети [5, с. 123].

В 2014 г. было рождено 2726 внебрачных детей (в том числе у матерей в возрасте до 30 лет – 1871 человек или 68,6 %). По сравнению с 2005 г., процент детей, рожденных вне брака, уменьшился на 10,8 %, против уровня предыдущего года – на 6,3 %. Снижение удельного веса внебрачных детей наблюдается во всех возрастных группах женщин. У самых молодых, до 17 лет, оно составило 20,2 % против 2010 г., от 18 до 19 лет – 12,1 %, 20–24 летних – 6,3%, до 29 лет – 5,1 %.

В структуре внебрачных рождений у матерей в возрасте до 30 лет преобладают новорожденные, чьи матери старше 20 лет. Таких детей в 2014 г. родилось 1528 человек, что на 28,1 % ниже 2007 г. Женщины несовершеннолетнего возраста в 2014 г. родили 122 ребенка (в 2007 г. – 212 человек), с 18 до 19 лет – 221 ребенка (в 2007 г. – 402 новорожденных) [2, с. 41].

Согласно Концепции развития здравоохранения в Российской Федерации на срок до 2020 г., в числе целей развития здравоохранения важное место занимает снижение общего коэффициента смертности населения. За 2014 г. по сравнению с 2007 г. число умерших в возрасте 15–29 лет снизилось на 35,3 %. Однако, учитывая снижение численности молодых жителей области, относительная величина общего коэффициента смертности молодежи уменьшилась за последние 7 лет лишь на 29,2 %. К предыдущему году снижение показателя составило 5,6 процентных пункта.

Суммарные потери молодежи в результате смертей за 2007–2014 гг. составили 3321 человек, из них 2564 (или 77,2 %) – мужчины. Сохраняется тенденция значительного превышения численности умерших юношей над девушкиами (за 2011 г. их умерло в 2,7 раза больше, чем девушек; снижение против уровня 2005 г. на 18,2 %).

В структуре причин смерти молодежи на первом месте остаются неестественные причины, составляющие 62,4 % умерших в данном возрасте (снижение против 2005 г. на 39,0 %). На втором месте инфекционные и паразитарные болезни – их удельный вес 9,6 % (также снижение против уровня 2005 г. на 11,6 %), Третье место занимают болезни системы кровообращения – 6,3 % (вполовину меньше, чем в 2005 г.) [6, с. 32].

В последние годы наблюдается тенденция к увеличению числа заключаемых браков. Так, если в 2000 г. было зарегистрировано 6744 брака, то в 2014 г. их число увеличилось на 36,9 % и составило 9230.

Возрастная структура вступающих в брак изменилась в сторону увеличения возраста молодоженов. Большинство девушек (64,6 % в 2000 г., 51,3 % – 2014 г.) вступает в брак до достижения возраста 25 лет. Мужчины же откладывают регистрацию брака на более долгий срок. Если в начале 2000 гг. наибольшую часть – 47,2 % – составили молодые люди в возрасте не старше 25 лет, то к 2011 г. их удельный вес сократился на 13,1 % и составил 34,1 %. Соответственно, выросла доля вступивших в брак мужчин в возрасте 25–34 года (на 12,3 % по сравнению с 2000 г., на 1,5 % – по сравнению с 2010 г.) [5, с. 187].

В самом молодом возрасте до совершеннолетия брак в 2014 г. заключили 125 женщин, что практически в 8 раз больше, чем мужчин аналогичного возраста. По сравнению с 2000 г. количество юношей области, оформивших брак до достижения ими возраста 18 лет, уменьшилось на 30,4 %, девушек – в 2 раза (против уровня 2005 г. – 46,7 % и 51,7 % соответственно).

Высока доля сожительств, так, согласно данным Всероссийской переписи населения 2010 г., 17,9 % мужчин в возрасте 18–29 лет, состоящих в браке, не оформили брачные отношения официально. Среди замужних женщин соответствующего возраста в незарегистрированном браке состояли 16,2 % [7].

Сложившиеся брачные союзы не отличаются стабильностью. Для 14,1 % мужчин и 16,9 % женщин в возрасте 18–34 лет зарегистрированные в 2014 г. браки не являются первыми (в возрастной категории 18–24 года – 22,8 % и 33,8 % соответственно). Из каждой тысячи заключенных в 2014 г. браков 574 распались (в 2000 г. – 671, в 2005 г. – 527). Пик разводимости был зафиксирован в 2001–2002 гг., когда стабильными остались лишь 28 и 49 на каждую тысячу образованных брачных пар.

Снижается удельный вес доли мужчин и женщин, расторгнувших брак как в возрасте 18–24 лет (по сравнению с 2005 г., на 1,6 % мужчин и 2,1 % женщин), так и в возрастной группе от 25 до 39 лет (ниже уровня 2005 г. на 5,8 % и 4,0 % соответственно). Коэффициент брачности за 2011 г. составил 9,1 на тысячу человек населения, коэффициент разводимости – 5,2.

Среди целей и задач Программы по предупреждению и борьбе с социально-значимыми заболеваниями важное место занимают онкологические, венерические заболевания, активный туберкулез.

В 2014 г. 3214 жителям области был установлен диагноз злокачественного новообразования. Это на 5,8 % ниже уровня 2007 г. и на 3,9 % выше предыдущего года. Распространенность данной группы заболеваний среди молодежи составила за 2011 г. 21,4 человека на 100 тысяч соответствующего возраста (против 23,0 в 2007 г. и 18,9 – в 2010 г.).

Численность заболевших активным туберкулезом в Астраханской области за 2011 г. составила 948 человек (93,6 на 100 тысяч населения). Доля молодых людей, заразившихся данным заболеванием в общем числе больных равна 42,6 %. Наиболее распространенным является туберкулез легких. В группе молодых он составляет 95,8 % числа заболевших в возрасте от 15 до 34 лет.

Перенесенные в самом молодом возрасте половые инфекции угрожают репродуктивному здоровью людей в будущем. За последние пять лет заболеваемость молодежи до 30 лет сифилисом сократилась на 64,5 человек на 100 тысяч молодых жителей области (к уровню 2010 г. – сокращение 36,0 %). Абсолютное число заболевших гонококковой инфекцией снизилось в 2011 г. по сравнению с 2007 на 25,7 %. Однако, к уровню 2010 г. оно выросло на 45 человек (26,7 – на 100 тысяч). Распространенным заболеванием среди молодежи является трихомоноз. Им в 2011 г. заболели 3239 молодых людей (или 1386 человек на 100 тысяч населения в возрасте 15–29 лет). Уровень заболеваемости данной инфекцией снизился по сравнению с 2007 г. на 16,4 %.

Искусственное прерывание беременности остается распространенной формой планирования семьи. За 2011 г. женщинам до 35 лет сделано 5061 прерывание беременности (сниже-

ние к уровню 2007 г. – 19,8 %, к 2010 г. – 7,1 %). Удельный вес абортов в данном возрасте составляет 80,2 % в общем числе прерываний беременности за 2011 г. (в 2007 г. – 81,2 %, в 2010 г. – 79,4 %).

Миграционный прирост молодежи в возрасте до 30 лет по Астраханской области за 2014 г. является положительным и составляет 2,7 тысячи человек. Количество молодых мигрантов, прибывших в область, по сравнению с 2007 г. выросло в 1,6 раза, с предыдущим годом – в 2,1 раза. Численность выебавших также выросла (на 34,0 % и 38,4 % соответственно). Среди выехавших молодых людей большинство составили женщины – их 51,7 % (в 2007 г. – 55,4 %, в 2010 г. – 55,5 %). Прибыло же в 2011 г. больше мужчин – 62,7 % общего числа прибывших данного возраста. В числе молодых мигрантов, прибывших в область за 2010 г., доля обоих полов примерно одинакова – 45,4 % мужчин и 54,6 % женщин.

Среди мигрантов в возрасте старше 14 лет, прибывших в 2011 г. в область и указавших свое брачное состояние, 36,7 % составляют состоящие в браке (выбывшие – 48,3 %), никогда не состоявшие в браке – соответственно 21,3 % и 29,0 %, вдовые и разведенные – 10,4 % и 14,2 %. Рассматривая уровень образования мигрантов в возрасте до 30 лет, необходимо отметить, что большинство имеет среднее (общее) и среднее специальное образование. Среди прибывших в область таких 32,3 %, среди выбывших – 45,5 %. Высшее профессиональное образование имеют 25,7% покинувших область молодых мигрантов и 16,2 % выехавших в нее. Среди целей миграции молодежи лидируют причины личного и семейного характера их указали 46,9 % мигрантов в возрасте до 30 лет, прибывших в 2014 г. в область и 56,7 % выехавших из нее. В связи с работой прибыло 26,4 % молодежи, с учебой – 5,2 %, выбывших в связи с работой и учебой – 14,7 % и 8,0% соответственно.

В 2011 г. на территории Астраханской области осуществляли реализацию программ начального профессионального образования 16 учреждений. В них обучалось 6179 человек, что на 5,9 % меньше, чем в 2010 г. Данными учреждениями выпущено 4197 человек, из них 33,0 % подготовлены для работы на промышленных предприятиях, 14,2 % – в организациях общественного питания, торговли и на производстве пищевой продукции, 11,6 % – на транспорте, 8,8 % – в строительстве.

На конец 2014 г. в Астраханской области насчитывалось 16 средних профессиональных учебных заведений, в них проходили обучение 19950 студентов (или 196,6 человек на тысячу жителей области). Это на 4,7 % ниже уровня предыдущего года. В 2014 г. техникумами и колледжами выпущено 5009 человек. Специалистами получены дипломы по экономике и управлению – 12,9 %, здравоохранению – 12,1 %, культуре и искусству – 8,5 %, строительству и архитектуре – 5,8 % [7].

В пяти государственных высших учебных заведениях Астраханской области обучаются 36265 студентов (357,3 человека на тысячу проживающих). Выпуск специалистов в 2014 г. составил 6127 человек. Подготовлены кадры для работы в здравоохранении – 26,7 %, образовании и педагогике – 13,9 %, экономике и управлении – 10,9 % и по другим направлениям деятельности.

Направление на работу получили 28,2 % выпускников средних и 21,6 % высших учебных заведений. Однако небольшой стаж трудовой деятельности либо его отсутствие негативно оказывается на конкурентоспособности молодых специалистов. За 2014 г. службой занятости по Астраханской области признаны безработными 8038 человек. Из них 2535 человек (31,5 %) – население в возрасте 16–29 лет, в том числе 1312 женщин (51,8 %). В возрасте до 20 лет на учете состоит 221 человек. Большинство безработной молодежи проживает в городских поселениях – 57,9 % числа молодых безработных.

В целях пропаганды здорового образа жизни важную роль в жизни молодежи играет спорт. По состоянию на конец 2014 г., на территории области функционировало 1445 спортивных сооружений, среди которых 919 спортивных площадок, 407 спортивных залов, 12 плавательных бассейнов. Имеется 7 стадионов, трибуны которых вмещают более 1,5 тысяч зрителей. Массовыми видами спорта в области в 2014 г. занимались 66,8 тысяч человек (из них 23,2 % женщин). Наиболее популярным является футбол – им занимаются 18,0 % из числа занятых в спортивных секциях и клубах. На втором месте – 16,5 % – баскетбол, на третьем – гандбол – 15,2 %.

Культурная жизнь области представлена четырьмя профессиональными театрами, филармонией, 15 музеями. Численность зрителей театров составила в 2014 г. 330,6 тысяч человек, что в 1,6 раза больше, чем в 2007 г. и в полтора раза – чем в предыдущем году. Филармонию посетило 93,7 тысяч человек (рост к 2007 г. – 1,6 раза). Снижается посещаемость жителями области музеев. За 2014 г. их посетили 387,1 тысяч человек, что ниже, чем в 2007 г., на 8,3 %, но выше уровня 2010 г. на 6,6 %. Функционирует 220 учреждений культурно-досугового типа (против 245 – в 2007 г.).

Число общедоступных библиотек в 2014 г. по области составило 271 (снижение против 2007 г. на 4,6 %). Книжный фонд в составе 6,3 миллиона экземпляров к услугам 387,1 тысячи зарегистрированных читателей.

В январе 2011 г. стартовал Всероссийский конкурс социальной рекламы «Новый взгляд», проводившийся в рамках Международного года молодежи. Работы представлены по следующим направлениям: патриотическое, экологическое, культурное, социальное. Среди требований к проектам – направленность на решение острых социальных проблем, волнующих современную молодежь. Цель конкурса – популяризация инновационного поведения, провозглашение принципов толерантности и межнационального согласия.

В марте 2011 г. Министерство образования и науки Астраханской области совместно с высшими учебными заведениями объявило о конкурсе молодежных инновационных проектов в целях стимулирования активного участия молодежи в экономическом и научно-техническом развитии области. Среди тем проектов краеведение, ресурсосбережение, репродуктивный потенциал осетровых.

При поддержке Молодежного правительства проведена акция «Пришло время читать», в рамках которой все желающие могли пополнить фонды библиотек, передавая в дар книги. Состоялась презентация интернет – страниц библиотек, концертная программа с участием музыкальных коллективов области.

В рамках проекта «СелиАс-2013» в сентябре 2013 г. в Астраханскую область прибыло около тысячи молодых людей из различных регионов России, а также из Армении и Казахстана. Были подготовлены проекты по следующим направлениям: «Лидерство», «Информпоток», «Иновации», «Дружба народов» и др. Проводились лекции, мастер-классы, беседы с молодежью, проводившиеся известными политиками, журналистами, историками.

Службой реализации социальных программ для молодежи постоянно проводятся мероприятия профилактического характера, лекции, беседы. В октябре 2011 г. состоялись семинары: «Молодежь – будущее нации», основной темой которого являлся здоровый образ жизни и «Знать, чтобы жить» о распространении ВИЧ-инфекции, мерах ее профилактики.

Уже в течение десяти лет проводятся занятия в школе молодой семьи. Очередное заседание состоялось накануне празднования Дня матери. Были приглашены молодые семейные пары, а также студенты и учащиеся вузов и ссузов области. В рамках акции проведены занятия в секциях: «Психология семейных отношений», «Планирование семьи», «Семья и вера», освещавшей вопросы гражданских браков.

Продолжает работу служба телефона доверия для подростков и молодежи. Ко Дню трезвости, отмечаемому 15 декабря, приурочен ряд мероприятий, среди которых пикет против употребления алкоголя, акция «Автобус здоровья», спортивные соревнования. В городской библиотеке состоялся круглый стол на тему «Алкоголь – легальный наркотик», в котором приняли участие студенты средних учебных заведений, а экспертами выступили наркологи и представители общества трезвости.

В целях борьбы со СПИДом сотрудники агентства по делам молодежи вышли на улицы областного центра и раздавали прохожим информационные буклеты, листовки и красные ленточки – символ борьбы с ВИЧ-инфекцией.

Регион принимал участие в крупных российских профилактических акциях «Дети Юга», «Призывник», «Сообщи, где торгуют смертью»; сформирован Союз молодежных антинаркотических сил. Проводилась работа с лицами призывающего возраста, подростками «группы риска» в целях профилактики девиантного поведения и духовно-нравственного становления личности.

Важнейшими задачами являются интеграция молодежи в процессы социально-экономического, общественно-политического, культурного развития области, гражданско-патриотическое воспитание и физическое развитие молодых людей. Реализация потенциала мобильности, интеллекта, одаренности молодежи способствуют благополучному, гармоничному развитию Астраханской области.

**Список литературы**

1. Астраханская область в цифрах: стат. сб. – Астрахань : Астраханьстат, 2014. – 83 с.
2. Статистический ежегодник Астраханской области. 2014: стат. сб. – Астрахань : Астраханьстат, 2013. – 264 с.
3. Женщины и мужчины Астраханской области в 2007–2011 гг.: стат. сб. – Астрахань : Астраханьстат, 2012. – 82 с.
4. Миронова Ю. Г. Региональные особенности современной демографической ситуации на примере Астраханской области / Ю. Г. Миронова // Развитие региона как социальной системы: социально-экономические индикаторы и показатели : монография / под ред. О. В. Байдаловой. – Волгоград : Волгоградское научное издательство, 2014. – С. 119–137.
5. Миронова Ю. Г. Особенности региональных демографических процессов в Астраханской области / Ю. Г. Миронова // Каспийский регион: политика, экономика, культура. – 2014. – № 3 (40). – С. 121–131.

6. Статистический сборник: Россия в цифрах. 2014. – Москва : Росстат, 2014. – 558 с.  
 7. Официальный сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Астраханской области. – Режим доступа: <http://www.astrastat.gks.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.  
 8. Усынина Н. И. Определение сущности понятия «молодежь» / Н. И. Усынина // Вестник Удмуртского университета Серия Философия. Социология. Педагогика. – 2013. – Вып. 1. – С. 26–28.

**References**

1. *Astrahanskaja oblast' v cifrah: krat. stat. sb.* Astrahan: Astrahan stat, 2013, 83 p.
2. *Statisticheskij ezhegodnik Astrahanskoj oblasti. 2013: stat. sb.* Astrahan: Astrahanstat, 2013, 264 p.
3. *Zhenshiny i muzhchiny Astrahanskoj oblasti v 2007–2011 godah: stat. sb.* Astrahan: Astrahanstat, 2012, 82 p.
4. Mironova Ju.G. Regionalnye osobennosti sovremennoj demograficheskoy situacii na primere Astrahanskoj oblasti. *Razvitiye regiona kak socialnoj sistemy: socialno-jekonomicheskie indikatory i pokazateli: monografija*; pod red. O.V. Bajdalovoj. Volgograd: Volgogradskoe nauchnoe izdatel'stvo, 2014, pp. 119–137.
5. Mironova Ju.G. Osobennosti regionalnyh demograficheskikh processov v Astrahanskoj oblasti. *Kaspiskij region: politika, jekonomika, kultura*. 2014, no. 3 (40), pp. 121–131.
6. *Statisticheskij sbornik: Rossija v cifrah 2014*. Moskva: Rosstat, 2014, 558 p.
7. *Oficialnyj sajt Territorialnogo organa Federalnoj sluzhby gosudarstvennoj statistiki po Astrahanskoj oblasti*. Rezhim dostupa: <http://www.astrastat.gks.ru>, svobodnyj. Zaglavie s jekrana. Jaz. rus.
8. Usynina N.I. Opredelenie sushchnosti ponjatiya «molodezhi». *Vestnik Udmurtskogo universiteta Serija Filosofija. Sociologija. Psihologija. Pedagogika*. 2013. Vol. 1, pp. 26–28.

## **МОДЕРНИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ: ИНТЕГРАЦИЯ ИЛИ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА?**

**Корниенко Татьяна Анатольевна**, кандидат исторических наук, доцент

Кубанский государственный университет (филиал в г. Армавире)  
 352900, Российская Федерация, г. Армавир, ул. Комсомольская, 126  
 E-mail: kornienkota@yandex.ru

В статье анализируются интеграционные процессы в государствах Восточной Европы, связанные с модернизацией политических институтов во второй половине и в конце XX столетия. Указывается на различную степень вовлеченности стран Восточноевропейского региона в европейский интеграционный процесс, неравенство их развития, тенденции дифференциации, последствия вхождения в Евросоюз. Акцентируется внимание на реальные дифференциации в Восточной Европе, которые определяются ходом самой европейской интеграции и ее проявлениями на восточноевропейском пространстве. В результате исследования автор приходит к выводу, что современная ситуация связана с утратой политического суверенитета центрально-европейских государств и дальнейшая модернизация возможна в новых geopolитических условиях.

**Ключевые слова:** Восточная Европа, политическая модернизация, политическая интеграция, евроинтеграция, дифференциация

## **MODERNIZATION OF EASTERN EUROPE: INTEGRATION OR DIFFERENTIATION OF POLITICAL EXPANSE?**

**Kornienko Tatyana Anatolievna**, Ph.D. (History), Associate Professor

Kuban State University (the branch in Armavir)  
 126 Komsomolskay st., Armavir, 352900, Russian Federation  
 E-mail: kornienkota@yandex.ru

In article activity of the two stages of the integration processes in the countries of Eastern Europe associated with the modernization of the political institutions in the second half and the end of XX century is considered. Indicate different level of involvement of the Eastern European region in the European integration process, the inequality of development, differentiation trends, the impact of joining the European Union are defined. The author pays special attention of the real differentiation in Eastern Europe, which are determined by the course of the European integration and its manifestations in the Eastern European expanse. As a result, the author comes to conclusion that the current situation related to the loss of political sovereignty of the Central European countries and further modernization is possible in the new geopolitical conditions.

**Keywords:** Eastern Europe, political modernization, political integration, European integration, differentiation

В geopolитическом аспекте Восточная Европа – это уникальный, самобытный регион, который по многим своим характеристикам (культурным, конфессиональным, ментальным, социально-политическим) отличается от западноевропейской части одного континента. Сегодня, будучи компонентом Европейского Союза, она рассматривается с точки зрения соответст-